

## ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ

Наверное, не было бы смысла затевать журнал, если бы речь шла исключительно о городских исследованиях и практиках. Таких журналов много, есть вполне уважаемые, международные, с большой аудиторией и прекрасными авторами со всего света.

Риску предположить, что мотивом этого издания было понимание нехватки чего-то более важного в современных урбанистических подходах, ощущение недосказанности и неопределенности, которое раз за разом заставляет нас обращаться к новым формулировкам, поискам предмета и начинать переплавку понятийного словаря.

Одно из моих сомнений по поводу урбанистики состоит в том, что она вообще не про город, точнее не только про него, она гораздо больше, чем он. Истинный мотив появления урбанистики — вовсе не в узкопрофессиональной глухоте тех, кто занимается изучением города и его управлением, не в желании создать для них современный слуховой аппарат и единый профессиональный букварь для сложения слов нового междисциплинарного языка.

Похоже, что дело в том, что феномен города с его практиками — это реакция общества, уставшего от «экономического детерминизма» и вырвавшегося на свободу. Как писал Карл Поляни, «после ста лет погони за “улучшениями” человек принялся восстанавливать свое “жилище”».

Урбанистика ухватывает тот сравнительно новый вектор современного общества, который есть проявление тезиса о том, что «ни один специфически человеческий мотив поведения не является экономическим» (Фрэнк Х. Найт). Отсюда и хипстерская урбанистика с ее стремлением к практикам «dolce far niente», и научная дисциплина — городская экономика (urban economics), по сути отрицающая классическую экономическую науку широким набором ограничений и исключений из общепринятых экономических теорий и правил.

Город — это первый результат открытия людьми общества как такового, вне экономики, а урбанистика, возможно, — один из его первых катехизисов.

Еще в начале прошлого века археолог и теолог Тейяр де Шарден задумался над социальной компрессией человечества в замкнутых границах земной сферы и о том, что в результате всего получится из этого стесненного общества. Первые уроки «сжатия» человечество проходит

в городах, и к тому, что мы получаем в качестве результата, прежде всех прикасаются урбанисты. Они рассчитывают и планируют городское общество, организуют его транспортные потоки, устанавливают правовые регламенты, изучают социальную антропологию городских сообществ и размышляют над этикой взаимоотношений горожан в ограниченном пространстве необъятного города.

В такой постановке мы уходим от понимания города как полюса экономического роста и начинаем видеть в городе капитал в его экономическом, социальном и культурном качествах. Урбанистические политики и инструменты оказываются лишь способом «ухода» за накопленным богатством и инструментом его приумножения. И, пожалуй, самое важное, что это богатство перестает быть сугубо экономическим активом, ибо набор общественных ценностей и целей в городе усложняется и выходит далеко за пределы измерения стоимости.

Свободное время становится важнее заработка, комфорт городской среды становится аргументом глобальных корпораций в выборе места размещения производства. Вокзал теперь соседствует с библиотекой, а не с супермаркетом, а заброшенный парк оказывается самым дорогим местом в городе, где пустота — это роскошь.

Главный герой, на которого устремлены взоры урбанистов — общественная свобода и ее, на сей раз, пространственные ограничения. Ради нее возникает наша профессия, мы изучаем и регламентируем городское пространство, чтобы быть свободным от него, или же найти свободу в нем. «Англичане стесняют купца, но делают это в интересах торговли» — писал Ш.-Л. Монтескье, а мы стесняем пространство в интересах общественной свободы.

Тот, кому такой взгляд на урбанистику и город интересен, найдет в журнале пищу для размышлений.

Этот журнал задумал Александр Аркадьевич Высокоский, основатель Высшей школы урбанистики. Это обращение должен был бы писать он... Первый номер журнала посвящен ему и составлен из статей его учеников и коллег.

А. В. Новиков,  
декан Высшей школы  
урбанистики НИУ ВШЭ